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1.


Теоретическая модель семьи как единого целого описывается в терминах системного подхода: система – это функциональное целое, состоящее из взаимодействующих элементов. Свойства системы определяются ее структурой, т.е. типом элементов и видом их взаимодействия. 

Первоэлементом любой социальной структуры, в том числе и семьи, является индивид (личность). 

Его жизнедеятельность в конечном итоге нацелена на сохранение себя доступными способами и описывается в терминах адаптации.

Способ адаптации (психолог.) – совокупность способа построения индивидуальной картины мира, способа целеполагания и мотивации, способа достижения цели.


2.

В течение жизни индивид, развиваясь, проходит ряд принципиально различных этапов, на каждом из которых осваивается соответствующий тип способа адаптации: движение, усилие, эмоция, познавательный ум, мудрость.

Движение — способ адаптации в среде обитания посредством двигательной активности. (3-7 лет)

Усилие — способ адаптации путем создания потенциала двигательной активности (энергии и поведенческих программ). (7-14 лет)

Эмоция — способ адаптации через ощущения. (14-22 года)

Познавательный ум — способ адаптации через построение параметрических моделей, адаптация через познание (когнитивный ум). (22-40 лет)

Мудрость — способ адаптации через концептуальное целостное понимание мира. (40-64 года)

Освоение нового способа означает развитие личности, которое проявляется в изменении качественных свойств индивида (изменение психических свойств).


3.

Каждый способ адаптации делает возможным применение соответствующего вида взаимодействия индивидов при образовании сообществ.

Виды взаимодействия:

-однотипное (на основе схожести);

-разнотипное (на основе дополнения различающихся свойств);

-специальное (на основе профессиональной специализации);

-взаимосодействующее (на основе содействия в достижении общей цели);

-универсальное или индивидуальное (на основе требуемых, в том числе уникальных, свойств).


Следствие 1. Осваивая новый способ адаптации (новый способ мышления), индивид вступает в новые, более сложные, социальные взаимодействия.


Следствие 2. Для развития индивида необходимо его участие в новых, более сложных, социальных отношениях.


Следствие 3. Гармоничное развитие означает возможность применения всех освоенных способов адаптации, которые образуют иерархическую систему целеполагания и способов действий под управлением самого последнего как наиболее эффективного.


4.

Семья (брачный союз) – сообщество из мужчины, женщины и их несовершеннолетних детей, ведущих совместную жизнедеятельность.

Союз означает взаимодействие между мужчиной и женщиной на основе взаимного функционального дополнения (симбиотизма). Смысл его в совместном ведении общего хозяйства, т.е. совместной жизнедеятельности.

В этой среде появляются дети; отношения с ними строятся на другом виде взаимодействия в соответствии с уровнем их развития (возрастным периодом).

Семья как единое целое в процессе своей жизнедеятельности потребляет ресурсы и производит продукт (Рис. 1). Ресурсы (материальные продукты, денежные средства, культурные ценности и знания) добываются из окружающей среды (например, крестьянское хозяйство) и в процессе взаимодействия с другими семьями, трудовыми коллективами, культурными и научными сообществами.

Продукт семьи – жизненный опыт взаимодействия и личность (дети) с определенными свойствами. Впоследствии оба эти компонента транслируются на весь социум, структурируя его и задавая ему соответствующий характер. 
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Следствие 1. Все другие сообщества и весь социум в целом, в том числе и государство, произрастает и базируется на системе семейных отношений, в среде которых формируются начальные свойства всех индивидов.

Рис. 1. Модель семьи.

Ж – женщина; М – мужчина; Сп – специалисты; Одн – однотипные.

Параметры, характеризующие состояние и жизнедеятельность семьи:

-материальный потенциал – показатель функциональности семьи, в том числе ее созидательной социальной активности и стартовый капитал нового поколения;

-социальный потенциал – уровень развития супругов и освоенный социальный опыт;

-показатели здоровья детей – параметр качества продукта семьи, в том числе характеризующий уровень здоровья родителей и качество жизнедеятельности их союза.

Еще два важных параметра – длительность брачных отношений (или период полураспада семьи) и средняя продолжительность жизни населения – хотя и являются производными семейных процессов, но характеризуют не конкретную семью, а состояние института семьи в данном социуме.

5.

Свойства семьи, как единого целого, определяются свойствами составляющих ее индивидов, в частности, уровнем их развития. Период создания семьи приходится на возраст 18-22 года, когда заканчивается освоение адаптации на основе ощущений, то есть на основе симпатии (любви). Большинство людей достигают этот уровень развития, поэтому начальный этап супружества не вызывает больших трудностей.

Вскоре начинается следующий этап развития, сопровождающийся освоением профессиональной деятельности и активизацией познавательного ума. У разных профессий различная потребность в умственной деятельности, а значит последующее развитие личности также будет различным.

Индивиды одного уровня развития способны реализовать всю гамму освоенных способов взаимодействия и способов адаптации. При разнице в один уровень общение возможно только на более низком уровне, либо на основе веры: я не понимаю своего супруга (супругу), но верю в него, доверяю и поддерживаю его решения. При разнице в два уровня взаимодействие возможно только путем принуждения (подавления). 

Цветовая гамма на рис. 2. наиболее обобщенно иллюстрирует палитру свойств брачных союзов в зависимости от соотношения свойств индивидов.

Следствие 1. Наиболее устойчивая семья образуется из индивидов одного уровня развития (диагональ красных клеток). 

Например, индивиды с адаптацией Эмоция создают семью, организующую свою жизнедеятельность на основе ощущений. Устанавливается симбиотическое взаимодействие, ключевая фраза – я тебя люблю.

В случае параллельного развития супругов, на следующем этапе - в зрелом возрасте - такая семья живет на основе понимания и единой осознанной цели (познавательный ум), дополнительно реализуя специализированное взаимодействие, ключевая фраза – я тебя понимаю. В свою очередь взаимопонимание создает симпатию: я тебя понимаю, поэтому я тебя люблю. В обратном процессе при длительном непонимании снижается доверие, тает симпатия и в отношениях появляются эмоции негативного диапазона.

В пожилом возрасте развивающаяся семья строит отношения на основе мудрости с реализацией взаимосодействия. Ключевая фраза – это имеет смысл сделать. Осмысленность создает понимание, которое рождает симпатию.

Следствие 2. При разных уровнях развития ведущую роль играет тот, у кого способ адаптации выше. Второй супруг оказывается как бы «вложенным в его пространство (Рис.3) и не может поддержать соответствующее взаимодействие: ему непонятны цели и способы действий, поэтому при общении приходится применять более простые алгоритмы, которые часто не дают достаточно эффективных решений. В результате такая семья оказывается неэффективной в своей жизнедеятельности и неустойчивой.

Рис. 2. Различные типы брачных союзов.
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А) при разных уровнях развития;

Б) при одинаковом уровне развития.

Рис. 3. «Вложенность» взаимодействий и среда формирования свойств ребенка.

6.

В среде семьи создаются и воспитываются дети. Очевидно, что потенциал развития ребенка в решающей степени задается семейной средой. В устойчивых семьях ребенок будет находиться наибольшее время, при этом ему демонстрируются гармоничные взаимоотношения, поэтому его свойства как результат воспитания в большей степени предсказуемы.

В семьях с разным уровнем развития супругов складывается многовариантная ситуация в силу различного проявления мужских и женских качеств: доминирование (более высокий уровень развития) мужчины и доминирование женщины проявляется по-разному и свойства семейного союза будут различны. Соответственно и дети в таких семьях будут различаться по своим качествам, причем находясь существенно больше под влиянием внешних социальных ситуаций из-за негармоничных семейных отношений, а значит результат воспитания непредсказуем. И не факт, что большее влияние окажет супруг с наивысшим развитием. 

Следствие 1. Устойчивые семьи являются регулируемым стабилизирующим фактором развития социума, гарантированно воспроизводя в ряду поколений гармоничный ряд психических свойств. 


Следствие 2. Как в генетике половое размножение создает биологическое разнообразие популяции за счет смешения двух различных генотипов, так и поведенческое разнообразие создается за счет смешения разных психотипов (в терминах адаптации). В расширяющемся многообразии случайным образом создаются индивиды с новыми поведенческими стратегиями, в результате чего запускаются новые социальные процессы.


7.

Семья, как единое целое, во внешнем взаимодействии с другими социальными группами будет проявлять аналогичные поведенческие реакции, описываемые в терминах адаптации. Психологические свойства семьи определяются наивысшим видом взаимодействия, реализованным между супругами. Для гармоничной семьи можно указать «чистые» психотипы (красная диагональ на рис. 2.):


-колониальный тип (брак по нужде) – семья как единое целое вступает в общественные отношения (субботники, демонстрации, трудовая деятельность и т.п.) на основе мотивации надо, должен;
-симбиотический тип (брак по любви) – в социальных контактах поддерживает приятные взаимоотношения (религиозные, увеселительные, благотворительные мероприятия и т.п.);

-специализированный тип (брак по уму) – поддерживает действия, связанные с мыслительной деятельностью (учеба, библиотеки, лекции и т.п.);

-синергический тип (мудрый брак) – участвует в социальных действиях, повышающих потенциал живого во всех его проявлениях (общение с молодым поколением, сохранение природы и т.п.).


8.


Помимо уровня развития вторым параметром, характеризующим свойства семьи, является цикличность  ее жизнедеятельности. Смысл параметра в длительности тактов поведенческих программ при соответствующем способе адаптации.


На уровне Движения – это суточный ритм.


Усилие (отработанные эффективные типы поведения – пищевое, половое и т.п.) – неделя-месяц.


Способ адаптации Эмоция, скорее всего, работает в сезонном ритме (Унылая пора, очей очарованье).


Познавательный ум работает на основе планов с детальным описанием на год - годовой бюджет, программа работ на год и т.п..


Мудрость на основе осмысленного жизненного опыта задает содержание цикла действий на десятилетие.


Сознание оперирует геометрическими аналогами живых систем, поэтому может задавать базовый фрактал Человека на весь период разворота его матрицы – 50 лет. 


9.


Количество циклов, необходимое для исчерпания ресурсов механизма адаптации заданного уровня, характеризует устойчивость способа адаптации, а значит и время жизни сообщества, построенного на соответствующем взаимодействии. В процессе циклов идет наработка и оптимизация поведенческих стратегий, изменяется среда. Затем наступает «насыщение» – снижение эффекта при использовании «типичных» методов жизнедеятельности. В этот момент должен «включаться» следующий уровень развития с созданием принципиально новых механизмов адаптации, иначе наступает деградация семейного союза, которое выражается в том, что семья живет в новых условиях старыми методами и в итоге оказывается неэффективной.  


Март, 2005 г.

Культурное, научное сообщество
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